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6a SEMANA

DESCRITOR PAEBES D131_M Resolver problema envolvendo sistema linear.

EFO8MAQ8 Resolver e elaborar problemas relacionados ao

B seu contexto proximo, que possam ser representados por
CURRICULO RELACIONADA . ~ o P

AO DESCRITOR sistemas de equacdes de 1° grau com duas incognitas e
interpreta-los, usando o plano cartesiano como recurso.

EFO7MAOQ4 Resolver e elaborar problemas que envolvam
HABILIDADE OU operacdes com numeros inteiros

CONHECIMENTO FREVIO EFO7MA18 Resolver e elaborar problemas que possam ser

representados por equacdes polinomiais de 1° grau.




MATEMATICA

CONTEXTUALIZACAO

criado no canva

Ndo precisa ser magico nem
telepata para descobrir isso!
S6 precisa de matematica!

Num quintal de uma fazenda tem cachorros e
galinhas. Quantos cachorros e quantas
galinhas tém nessa fazenda?

Problemas como esse podem ser resolvidos
utilizando o sistema de equacgoes.

canva.com

O sistema de equac¢bes € uma conjuncdo de uma ou mais equag¢des com duas
ou mais incognitas cuja solucdo, quando existir, sdo os valores dessas
incognitas.

O estudo de sistema de equacdes necessita de conhecimentos prévios que
serdao abordados neste material, assim como as diferentes formas para
resolvé-lo tendo, antes, a extracao de informacdes no problema que permitam
montar uma estrutura para isso.

Bons estudos!
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CONCEITOS E CONTEUDOS

OPERAGOES cOM NUMEROS INTEIROS

Um dos conhecimentos necessarios para resolver um sistema de equacgdes é saber
fazer operacbes com os numeros inteiros, sobretudo a adi¢ao e a multiplicacao.

Exemplos de adi¢ao:

-4+5=+1
-4-5=-9
+4-5=-1
+4+5=+9

s

E comum os alunos nao terem dificuldade de entender a adi¢do com numeros
inteiros, principalmente quando associam o sinal de mais com crédito e o sinal de
menos com débito, ou seja, em - 4 ele deve 4 e em +5 ele tem 5. Facilmente eles
entendem que se devem 4 e tém 5, eles ficam com 1, ou seja, a resposta sera +1.
Alguns até memorizam que se os sinais forem iguais, eles somam os numeros e se
os sinais forem diferentes, eles subtraem os numeros e em ambos 0s casos
conserva-se o sinal do numero de maior valor absoluto.

Exemplos de multiplicacao:
(-4)x (-4) = +16

(-4) X (+4) = -16

(+4)x (-4)=-16

(+4) X (+4) = +16

Da mesma forma quando eles aprendem a multiplicacdo de numeros inteiros, ele
acabam memorizando que na multiplicacdo quando os sinais sdo iguais a resposta é
positiva e quando ndo sdo iguais a resposta é negativa.

O grande problema é que depois que aprendem essas duas operacdes, eles tendem
a confundi-las, principalmente quando se tem contas como - 4 -5 em que eles
tendem a dar como resposta +9 porque confundem o tal “menos com menos é
mais”, dai a sugestao de substituir a expressao por “menos vezes menos da mais”.

Na resolucao de sistema de equac¢des serdo usadas tanto a adicdao quanto a
multiplicagdo com numeros inteiros e saber a diferenca e 0 momento de usar as
regras sera imprescindivel.

Na adicdao de numeros inteiros, some os numeros quando os sinais forem iguais e
subtraia quando forem diferentes, conservando o sinal do numero de maior valor
absoluto. Na multiplicacdo, fatores de sinais iguais resultam em numero positivo e
fatores de sinais diferentes resultam em numero negativo.
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CONCEITOS E CONTEUDOS
DOIS NUMEROS QVE SE ANVLAM

Ainda utilizando o conhecimento da adicdo de numeros inteiros, é interessante
quando ha a percepc¢do de um caso em que o resultado € zero.

Exemplos:
-4-4=-8
+4+4=+8
-4+4=0
+4-4=0

Observe que nos exemplos em que 0s numeros tém sinais contrarios, o resultado é
zero. Mas perceba que ndao basta que os sinais sejam contrarios. Para zerar o
resultado duas situa¢des devem acontecer:

e 0s valores absolutos dos numeros sdo iguais;

¢ 0s sinais sao diferentes.

Sera necessario compreender isso na resolucao de sistema de equacdes, quando for
necessario anular uma incognita.
EQUAGAO DO 10GRAV COM 1 INCOGGNITA

Uma equacdo do 1° grau com 1 incognita x (ou simplesmente equacao do 1° grau) é
aquela que pode ser escrita naforma ax+b =0, coma#0.

Esse tipo de equacdo é do 1° grau porque O maior expoente que aparece na
incégnita é 1 quando a equacado esta na forma geral.

Resolver uma equacao do 1° grau com 1 incégnita é determinar o conjunto solucdo
dessa equacao.

Exemplo: Na equacdo x + 5 =12, temos S = {7}. Isso significa que o valor de x € 7.

MULTIPLICANDO UMA EQUAGAO DO 1° GRAV POR K

Seja k um numero real qualquer, ao multiplicar uma equacao do 1° grau por k, o
conjunto solu¢do nao é alterado.

Exemplo:
x+5=12,temos S ={7}.

Multiplicamos a equacado por 2, como exemplo, e temos
Xx+5=12 (2)
2x+10=24

Muitos alunos pensam que a solucao que era 7 também sera multiplicada por 2,
indo para 14. No entanto, percebemos que a solucdo da nova equacdo permanece 7.

Esse conhecimento sera util na resolu¢ao de sistemas de equacdes mais adiante.

Ao multiplicar uma equacdo por qualquer valor, o seu conjunto solu¢cdo ndo sera
aumentado, permanecendo o mesmo valor.
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CONCEITOS E CONTEUDOS

MULTIPLICANDO UMA EQUAGAO DO 1° GRAV POR -1

Da mesma forma que ao multiplicar uma equacao por qualquer nimero o conjunto
solugdo ¢é conservado, também ndo mudard o conjunto solu¢cdo quando
multiplicamos uma equacdo por -1

Exemplo:
2x+10=24
S={7}

2x+10=24(-1)
-2x-10=-24
S5={7}

Atencado:

E comum distrair-se ao multiplicar uma equaco por k e deixar algum termo sem ser
multiplicado:

x+5=12(2)

2x+10=12

Perceba que onde é 12 na segunda equacao deveria ser 24,
O mesmo acontece quando multiplica-se uma equacao por -1:

2x+10=24(-1)
2x-10=-24

Onde esta 2x deveria ser -2x.

EQUAGAO DO 10 GRAV COM 2 INCOGNITAS

Frederico comprou 3 lapis e 2 canetas e pagou R$ 6,00.
Essa informacdo nao permite saber qual o valor de cada lapis e cada caneta, pois sao
varias possibilidades.

O lapis pode ter custado R$ 1,00 enquanto a caneta custou R$ 1,50.
Quem sabe o lapis custou R$ 0,98 e a caneta 1,53 ou o lapis foi R$ 0,90 e a caneta foi

R$ 1,657

Uma equacdo é do 1° grau com 2 incégnitas x e y quando pode ser escrita na forma
ax + by = ¢, sendo a, b e ¢ coeficientes, coma#0eb #0.

EquacBes do 1° grau com 2 incégnitas tém infinitas solug¢des.
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CONCEITOS E CONTEUDOS

PAR ORDENADO

Um par ordenado, em matematica, € um par de objetos matematicos que tem a
ordem de ocorréncia significantes. Consiste em dois objetos (por isso par) que
podemos identificar como a e b, dos quais um é designado primeiro elemento e o
outro segundo elemento. Identificamos um par ordenado por (a,b).

Quando associamos um par ordenado ao sistema de equacBes do 1° grau nas
incégnitas x ey, utilizamos (x,y), observando a ordem. O valor de x sera o primeiro
enquanto o valor de y sera o segundo, lendo da esquerda para direita.

Assim, na equagdo do 1° grau com 2 incognitas 3x + 2y = 6, se atribuimos 1 para x
encontramos y = 1,5, entdo, temos neste caso o par ordenado (1;1,5), sendo o valor
de x primeiro como antes dito.

Observe que vale separar x e y por ponto e virgula quando trabalhar com ndmeros
decimais.

MONTANDO umA EXPRESSAO MATEMATICA

Para resolver um sistema de equacBes do 1° grau é necessario montar uma
expressao matematica com os dados extraidos do problema.

Em “Frederico comprou 3 |apis e 2 canetas e pagou R$ 6,00” podemos representar da
seguinte forma:

3L+2C=6,00

Vale usar as proprias letras do objeto (quando elas ndao coincidirem), mas vale
também usar as letras x e y inicialmente porque sao letras habituais usadas pelos
estudantes.

Em “Davi tem o dobro da idade de César”, podemos equacionar usando a expressao
X = 2y, sendo x a idade de Davi e y a idade de César.

SISTEMA DE EQUAGGES DO 1°GRAV COM 2 INCOGNITAS

Vimos que numa equacao do 1° grau com 2 incognitas nao é possivel determinar a
Unica solucdao do caso por possuir infinitas solu¢des. Entretanto, se conseguimos
obter uma segunda equag¢ao com as mesmas incognitas, isso sera possivel.

Exemplo:

Em “Frederico comprou 3 lapis e 2 canetas e pagou R$ 6,00” obtemos a equagao
3L+2C=6,00

Agora observe outra pista dada:

Nessa mesma papelaria, pagando os mesmos valores de cada produto, Otavio
comprou 3 lapis e 1 caneta e pagou R$ 4,50.

Equacionando temos 3L + 1C = 4,50.

Tendo em mados duas equacdes com as mesmas incdgnitas, conseguimos obter a
solucdo desejada que, neste caso, € o valor de cada lapis e de cada caneta. Para isso,
utilizamos um sistema com essas duas equac¢des seguindo alguns passos que
dependerdo do método de resoluc¢ado escolhido.
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CONCEITOS E CONTEUDOS

Os 3 métodos usados para resolver um sistema de equacdo sao:
e Método da Adicao;
e Método da Substituicao;
e Método da Comparacao.

METODO DA ADICAO

O método da adicdo € uma técnica utilizada na resolucao de sistemas de equacdes
lineares que envolve a adi¢do ou subtra¢do das equacdes de forma a eliminar uma
das incégnitas, permitindo assim encontrar o valor das demais incégnitas.

Passo a passo para resolver um sistema linear com duas incognitas:

e escolher uma das incégnitas para eliminar por meio da soma ou da subtracao
das equacdes. Dé preferéncia para as incoégnitas que possuam mesmo valor no
coeficiente.

e obter uma nova equacdo em que a incognita escolhida seja eliminada;

e resolver essa equacao, determinando o valor da outra incégnita;

e substituir o valor encontrado em uma das equacfes originais e determinar o
valor da incégnita escolhida para eliminacdo inicialmente.

Exemplo:

Na papelaria “Ta Barato” Frederico comprou 3 lapis e 2 canetas e pagou R$ 6,00
enquanto Otavio comprou 3 lapis e 1 caneta pagando R$ 4,50. Nessa papelaria, qual
é o valor de cada lapis e de cada caneta?

Equacionando o problema:

6,00
4,50

{BL + 2C
3L + 1C

Vamos escolher a incégnita L para eliminar porque elas tém os mesmo coeficiente.
Como vamos eliminar? Vimos que dois numeros se anulam quando tém sinais
contrarios. Entdao, vamos forcar para que os coeficientes de L tenham sinais
contrarios. Como faremos isso? Multiplicaremos a primeira equacao por -1,
conforme vimos anteriormente.

3L+2C=6,00(-1)
-3L-2C=-6,00

Essa é a nova equagdo que obtemos ao multiplicar a original por -1.

Agora, temos:

{—BL — 2C = —-6,00
3L + 1C = 4,50

Como estamos usando o método da adicao, vamos fazer a adicdo dos coeficientes
da 1% equagao com os coeficientes da 2% equacgao.
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CONCEITOS E CONTEUDOS

—3L — 2C = —6,00
3L + 1C = 4,50

-1C = -1,50

Multiplicando essa equagdo por -1 para obter o coeficiente de C positivo
—1C = -1,50 (-1)
C = 1,50
Observe que encontramos o valor de C, que € o preco de cada caneta. Assim, ja
descobrimos que cada caneta custa R$ 1,50.

Nosso préoximo passo € substituir esse valor encontrado em uma das equagdes
originais. Neste caso, escolheremos a 1? equacao:

3L+2C=6,00

Como ja sabemos que o valor de C é 1,50, podemos substituir.
3L+ 2(1,50)=6,00

3L+ 3,00 =6,00

3L=3,00

L=1,00

Agora sabemos que o valor de cada lapis é R$ 1,00.

Vale conferir:

3 1apis=3x 1,00 = 3,00

2 canetas =2 x 1,50 = 3,00

3,00 + 3,00 = 6,00, conforme o texto.

3 1apis=3x 1,00 = 3,00
1 caneta=1x1,50=1,50
3,00 + 1,50 = 4,50, conforme o texto.

Neste caso tivemos uma incégnita com o mesmo coeficiente. Nem sempre sera
assim. Quando os coeficientes forem diferentes, iremos multiplicar uma das
equac¢des ou quem sabe as duas de tal forma que os coeficientes se igualem. Por
que isso? Vimos que para anular um valor, precisamos de sinais contrarios e
ndameros iguais.

{BL + 2C = 6,00

3L + 1C = 4,50

Como exemplo, vamos eliminar a incégnita C, que tem coeficientes diferentes. Neste
caso, se multiplicarmos a 2* equacao por 2, vamos conseguir igualar esses
coeficientes. No entanto, ja vimos que depois teremos que multiplicar essa equagdo
por -1 para diferenciar os sinais. Entdo, ja podemos multiplicar por -2 e ganhar
tempo.

Na equacdo 3L + 1C = 4,50, ao multiplicarmos por -2 obteremos -6L - 2C =-9,00

{ 3L + 2C = 6,00

—6L — 2C = —9,00

Observe que agora eliminaremos a incognita C, obtendo o valor de L. Assim, em
seguida, substitui-se o valor de L e, enfim, encontramos o valor de C.
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CONCEITOS E CONTEUDOS

METODO DA SUBSTITUICAO

Como o préprio nome sugere, 0 método da substituicao consiste em isolar uma das
incégnitas em uma das equacdes e substituir essa mesma incégnita pelo valor
algébrico encontrado na outra equacao.

Esse método pode ser usado no caso anterior, porém, é mais indicado quando em
uma das equacdes pelo menos um coeficiente seja 1.

Exemplo:
A soma das idade de Marcela e Patricia é 45 anos. Marcela tem o dobro da idade de
Patricia. Qual é a idade de Marcela? E a de Patricia?

Equacionando, temos:
M +P =45
M = 2P

Observe que M = 2P. Entao, onde tem M substituimos por 2P, dai o nome do método
ser substituicdo. Substituindo a 2% equag¢ado na 12, obtemos:

2P +P =45

3P =45

P=15

Sabendo que P = 15, substituindo na 12 equacao, temos:
M+ P =45

M+ 15 =45

M =30

De fato, Marcela tem 30 anos e Patricia tem 15, tendo Marcela o dobro da idade de
Patricia.

METODO DA COMPARACAO

O método da comparacdao assemelha-se ao da substituicdo porque é necessario
isolar uma das incognitas, porém, de forma diferente do outro método, na
comparacao isolamos a mesma incégnita nas duas equacgoes.

Xx+y=7

X+2y=9

Isolamos uma incégnita nas duas equacgdes. Vamos exemplificar isolando x.

X=7-y

x=9-2y

lgualamos as equacdes de tal forma que x = x.
7-y=9-2y
y=2

Substituimos o valor de y em uma equacgado original. Neste caso, substituiremos na 12
equacao, ficando x + (2) = 7 e obtendo x = 5. Logo, temos S = {5,2}.
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EXERCiCIOS RESOLVIDOS

n DETERMINAR O SISTEMA VSADO NO PROBLEMA

(M090331A9) José comprou 40 bezerros por “x” reais cada um e 30 novilhas por “y” reais cada uma, pagando
o total de R$ 19 500,00. Durante o transporte, morreram 5 bezerros e 4 novilhas, tendo assim um prejuizo
de R$ 2 500,00.

O sistema que permite determinar o valor de cada bezerro e de cada novilha é

X +y =19 500
A) 15x + 4y = 2500

40x + 30y = 19 500
B) 135x + 26y = 2 500
40x + 30y = 19 500
C) |5x+4y=2500
I
l

35x + 26y = 19 500
5x + 4y = 2 500

O

)

RESOLUCAO:

e Temos 40 bezerros que custaram x e 30 novilhas que custaram y cada uma.
e O valor total pago foi de R$ 19 500,00.
Equacionando, tempos 40x + 30y = 19 500,00.

e Morreram 5 bezerros, sobrando 35.

e Morreram 4 novilhas, sobrando 26.

e O valor desses animais que morreram € o prejuizo, neste caso, R$ 2 500,00.
Equacionando, temos: 5x + 4y = 2 500,00

Assim, temos as equacdes:
40x + 30y = 19 500,00
5x +4y =2 500,00

opgao C

Exercicios desse tipo estdo nas atividades dos estudantes (exercicios 1 a 4).

SUGESTAO

Comecar fazendo esse tipo de exercicio é ideal para se familiarizar com a montagem de
sistemas de equacdes sem se preocupar com os demais passos. Quando estiver fera
nessa etapa € hora de passar para a proxima!l
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EXERCiCIOS RESOLVIDOS

H RESOLVENDO O SISTEMA DE EQUAE30 DO 10 GRAV

(M120093E4) Observe o sistema linear abaixo.

X-y=25
3x+2y=10

O ponto que representa a solucao desse sistema é
A) (-1, 4)

B) (4, -1)

C) (-5, -10)

D) (5, 0)

E) (-4, 1)

RESOLUCAO:

Ao perceber que uma das incégnitas tem coeficiente 1, pode-se optar pelo método
da substitui¢do.

X-y=5

Isolando x, temos

X=5+y.

Substituiremos x na outra equacgdo por 5 +y.

3x+2y=10
3(5+y)+2y=10
15+3y+2y=10

15+ 5y =10
5y=-5
y=-1

Ao determinar o valor dey, substituimos esse valor na outra equacao.

Assim, a solucdo desse sistema € S = {4,-1}.

Exercicios desse tipo estao nas atividades do estudantes (exercicios 5 a 9).
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EXERCiCIOS RESOLVIDOS

H PROBLEMAS ENVOLVENDO SISTEMA DE EQUAEGES DO 10 GRAV

Em uma fazenda, ha cavalos e galinhas, com um total de 28 animais. Sabendo-se que ha
80 pernas de animais na fazenda, podemos afirmar que:

A) temos um total de 8 cavalos e 10 galinhas.

B) ha 3 cavalos a mais que o numero de galinhas.

C) temos 12 cavalos e 16 galinhas.

D) ha 2 galinhas a menos que o numero de cavalos.

RESOLUCAO:

Equacionando, temos
C+G=28
4C+2G =80

Resolvendo pelo método da substituicao, isolando o C na 12 equacao temos:
C=28-G

Substituindo C por 28 - G na 2° equacao, temos:
4C+2G=80

428 -G)+2G =80
112-4G+2G =80

-2G=-32(-1)
2G =32
G=16

Sendo G = 16, substituimos na outra equacao:

C+G=28
C+16=28
Cc=12

Assim, sdo 12 cavalos e 16 galinhas.
Opgao C

Exercicios desse tipo estdo nas atividades do estudantes (exercicios 10 a 14).
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EXERCiCIOS RESOLVIDOS

RESOLVENDO O SISTEMA DE EQUACGES cOMm EQUAGOES DA RETA

(M12000949) Considere as retas rde equacdoy=x+ 1 e s de equagdoy =—2x + 4.
Qual é o ponto de intersecao dessas retas?

A) (1, 2)

B) 2, 1)

C)(-1,2)

D)(,-2)

E)(-1,-2)

RESOLUCAO:

Uma equagdo da reta como no exemplo (y = x + 1) pode assustar. Mas observe que
nessas equacdes de retas estdo as duas incégnitas que configuram um sistema de
equacao.

y =x + 1 pode ser representada comoy-x =1
y =-2x + 4 pode ser representada comoy + 2x = 4.

Ao usar o método da comparagdo, considerando y =y, ficando

X+1=-2x+4
Assim, temos
X+2x=4-1
3x=3
X =1

Uma vez conhecendo o valor de x, substituimos numa equac¢ao para determinar o
valor deyy.

y=x+1
y=1+1
y=2

Assim, temos como solu¢do S = {1,2} e esta solucdo € o ponto de intersecao dessas
retas.

Resposta: opcao A

Exercicios desse tipo estao nas atividades do estudantes (exercicios 15 a 17) .
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EXERCiCIOS RESOLVIDOS

H RESOLVENDO O SISTEMA DE EQUAGOES E REPRESENTANDO NO PLANO CARTESIANO

(M120219G5) Observe abaixo o sistema de equacdes cuja solugéo € o ponto P.

X+y=—1

-3x—-2y=-1
Qual é o grafico que representa esse sistema no plano cartesiano?
A) T T T B)

Resolugao:

Este € um caso em que, apds determinar o conjunto solucdo, devera usa-lo como par
ordenado (como foi visto neste material) para localiza-lo no plano cartesiano.

A solucgdo desse sistema é S = {3,-4}. No plano cartesiano, a intersecao das duas retas
deve estar no ponto (3,-4}, como acontece na opc¢do E.

Exercicios desse tipo estdo nas atividades do estudantes (exercicios 18 a 20).
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Atividade 1 AT'V'DADES PARA OS ESTUDA"TES

(Mog0176G5) Paula comprou 12 garrafas de refrigerante para um jantar de familia. Entre garrafas de 2 L
e de 0,5 L, ela comprou 15 litros de refrigerante.
Qual sistema permite calcular a quantidade de garrafas de 2 L e de 0,5 L que Paula comprou?
X+y=15
2x+ 0,9y =12
X+y=2,5
2%x+0,5y=15

|
|

B)

C)
2x+0,5y =15
Xx+y=25

D)
2x+ 0,5y =12

Atividade 2

(Mogo417A9) Um teste é composto por 20 questdes classificadas em verdadeiras ou falsas. O namero de
questdes verdadeiras supera o numero de questdes falsas em 4 unidades.

Sendo x o nimero de questdes verdadeiras e y o niumero de questbes falsas, o sistema associado a esse
problema é

A) [x—y=20
[x=4-y
B) {x—y:20
y = 4x
C) [x+y=20
X = 4y
D) {x+y:20
X—y=4
Atividade 3

(Mog0253G65) Um galp&o e um estacionamento serdo construidos de forma a ocupar toda a area de um
terreno de 1 200 m?. Ficou estabelecido que a area reservada ao estacionamento corresponda a -4 da
area ocupada pelo galpéo. 10
Sabendo que x representa a area destinada ao galp&o e y representa a area do estacionamento, qual &
o sistema de equagdes do 1° grau que representa essa situacio?

‘X+y=120@




ATIVIDADES PARA 0S ESTUDANTES

Atividade 4

(Moso19eGs) Para chegar a uma festa, os 341 convidados poderiam utilizar como meio de transporte
apenas duas opgdes: carros, com capacidade para 5 pessoas e vans, com capacidade para 12 pessoas.
Os 50 veiculos utilizados para chegar a essa festa estavam com capacidade completa.

Considerando x a quantidade de carros e y a quantidade de vans, qual sistema permite calcular a
guantidade de veiculos utilizados para transportar as pessoas até essa festa?

) X+y=17
Bx + 12y = 341

x+y =50
5x + 12y = 341

= X+ 12y

Sx+12y = 50

D) X+y=341

J
{5“3.:-1?
|

Atividade 5

(M120004E4) Observe o sistema linear abaixo.

y=x—4
y:—x+6

O ponto que representa a solucao desse sistema é
A) (1, 5)
B) (5, 1)
C) (-4, 6)
D) (4, 0)
E) (-5, 1)

Atividade 6

(M120171E4) Observe o sistema linear abaixo.

Jx+y=9
[4x—y=—4

O ponto que representa a solucio desse sistema é
A} =1,~8)

B) (1,9)

C) (1, 8)

D) (5, 0)

E) (8, 1)

AN I AN ANV



Atividade 7 AT'V'DADES PARA 0$ ESTUDANTES

y=2x-9,

(m120092E4) O ponto que representa a solugao do sistema {y -

A) (1, 5)
B) (5, 1)
C) (-9, 6)
D) (6, 0)
E) (-5, 1)

Atividade 8

(M120172E4) Observe o sistema linear abaixo.

2x+y=10
X—4y=—4

O ponto que representa a solucdo desse sistema é
A)(-4,-2)

B) (0, 9)

C) (2 4

D) (4, 2)

E) (6, 2)

Atividade 9 - Desafio

2x + 3y = -2
(FAUEL) Calcule o valor de x +y, sabendo que [ 5x + 4y =
A)-9
B) -1
Qo0
D) 1

E)9

Atividade 10

(M12033264) Em um supermercado foram vendidas 516 caixas de duas marcas de pasta de dente. A pasta
de dente X teve o triplo de vendas da pasta de dente Y.

Qual foi o numero de caixas vendidas da pasta de dente Y nesse supermercado?

A) 129

B) 172

C) 258

D) 344

E) 387
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Atividade 11 ATIVIDADES PARA 0S8 ESTUDANTES

(M120803A9) Em uma fruteira havia apenas bananas e macds. O nimero de bananas era duas vezes 0
numero de macas. Ao todo havia 66 frutas nessa fruteira.
Quantas macds havia nessa fruteira?

A) 22

Atividade 12

m120427es) Uma prova valendo 16 pontos foi organizada contendo 10 questdes, algumas do tipo maltipla
escolha e outras discursivas. Cada questao discursiva valia 2 pontos e cada questao de multipla escolha
valia 1 ponto.

Quantas questdes do tipo multipla escolha havia nessa prova?

A) 4

B) 5

C)6

D) 10

E) 16

Atividade 13

(M120246ES) Em uma lanchonete, 5 hamburgueres e 3 latas de suco custam juntos R$ 42,50; na mesma
lanchonete, 7 desses hambtrgueres e 6 dessas latas de suco custam R$ 64,00.

Qual é o valorde umlanche, composto por 1 unidade desse hamburguere 1 lata desse suco, nessa lanchonete?
A) RS 2,50

B) R$ 4,50

C)R$ 7,00

D) R$ 7,50

E) R$ 9,50

Atividade 14 - Desafio

(m120617es) Em uma festa havia 240 criancas. Depois de um certo tempo, 20 meninos sairam e entdo o
nimero de meninas passou a ser o triplo do nimero de meninos.

Quantos meninos permaneceram nessa festa?

A) 55

B) 75

D) 95

D) 165

E) 220

Atividade 15

(M120272G5) A intersecdo de duas retas x + 4y = 7 e 3x + y = — 1 de termina o ponto P.
Quais sdo as coordenadas do ponto P?
A) P(=1,7)
B) P(-1,2)
C) P1,-2)

3 11

D} P{S—5r)
E) P(3,1)
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ATIVIDADES PARA 0S ESTUDANTES

Atividade 16

m12021765) As retas i x +y = 10 e s: y — 3x = — 2 sdo concorrentes e se interceptam no ponto O,
Quais séo as coordenadas do ponto O?
A) (- 14, 24)
B) (2, 8)
C)(@3,7)
D) (13, 8)
E) (21, 24)

Atividade 17

(M120143es) Duas retas do plano tém equacdes 4x—y—-3=0e2x-y—-1=0.
Qual € o ponto de intersecéo entre estas retas?

A) 3,-1)
B)

O

S

= Wi Bw
] e
w|=
S—

2.
—
_— — —
o
P

m
S
—
-
S

Atividade 18

) . 2x+y=10
(m120218G5) A representacio grafica do sistema - e

A v B
¥ kA




Atividade 19 ATIVIDADES PARA O0S ESTUDANTES
Six dnd
)

. em IR, esta representada no gréfico

(Mog033249) A solucdo geométrica do sistema {

A)

Atividade 20 - Desafio
(m120075eS5) As retas r: 2y + 3x—5=0e s: 5y + 2x + 15 = 0 se interceptam no ponto P, como representado
no plano cartesiano abaixo.

Y &
\

As coordenadas desse ponto P sdo
A) (-5,10)

B (-2

h5 1
©) (31—7)

D) (5.-9)
E) (20, 5)
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